

Студент 2 курса
факультета международных экономических отношений ХНЭУ им. С. Кузнеця

ПОЛИТИЧЕСКИЙ РИСК И МЕТОДЫ ЕГО ОПТИМИЗАЦИИ

Аннотация. Изучена категория "политический риск". Рассмотрены факторы, влияющие на появление политических рисков. Предложены методы их оптимизации, которые должны снизить вероятность негативных событий и способствовать благоприятному развитию страны.

Анотація. Вивчено категорію "політичний ризик". Розглянуто фактори, що впливають на появу політичних ризиків. Запропоновано методи їх оптимізації, які повинні знизити ймовірність негативних подій і допомогати сприятливому розвитку країни.

Abstract: The article deals with the category of political risk. Factors affecting appearance of political risk are analyzed. Optimization methods are proposed to reduce the probability of negative events and contribute to the favourable development of the country.

Ключевые слова: политический риск, методы оптимизации.

Наш мир находится в постоянном в движении. Беспреданно происходят изменения в политике, экономике, социальной сфере, что в свою очередь повышает вероятность быстрых непредвиденных событий, спорность и альтернативность принятых решений, то есть усиливает политический риск. Именно оценка и управление рисками позволяет предвидеть нежелательные изменения, заранее принимать соответствующие меры и избегать катаклизмов.

Проблемой оптимизации рисков занимались многие отечественные и зарубежные ученые, среди них: П. Бурдые, Д. Ганнела, Д. Кейнс, Соколов А. В., Султанов Ш. З., Яскевич Я. С., Тихомирова И. В. и др.

В данной работе рассмотрены наиболее известные методы оптимизации политических рисков, применение которых должно позитивно повлиять на все сферы общественной жизни, снизить вероятность появления неблагоприятных событий и этим повысить благополучие всей страны в целом.

Под политическим риском понимается "вероятность неблагоприятных последствий политических решений, принимаемых в условиях неопределенности, дефицита ресурсов (времени, информации и т. д.), что ведет к ущербу для участников политических действий и вероятности осуществления нежелательных событий" [1, с. 139]. Следует отметить, что политический риск – это неустранимый элемент любого политического процесса. Он обусловлен множеством факторов, вызванных, в первую очередь, недостаточной рациональностью политики, сложностью и обширностью этой области.

Условно риски можно подразделить на информационные, социальные, персональные (связанные с личностью политика), правовые, экономические. Наряду с вышеперечисленными факторами одним из источников политического риска выступает непосредственная случайность, которая ведет к появлению непредвиденных и нежелательных событий, (болезнь, отставка политических деятелей, несчастные случаи, природные катастрофы и так далее, рождающих всевозможные угрозы и опасности) [1, с. 140].

В социально-политической среде риск проявляется неявно. Одними из главных его признаков можно назвать нестабильность правительства, социальные конфликты, этнические и религиозные противоречия, общественные беспорядки и демонстрации, коррупцию и другие.

Очень важно уделять соответствующее внимание методам оптимизации, целью которых является снижение остроты политических рисков и предотвращение многих опасных последствий. Данные методы можно разделить на количественные и качественные.

В первой половине 80-х гг. прошлого века американские аналитики Д. О'Лири и В. Коплин [2, с. 282] предложили систему оценки политического риска со стороны правительства. В ее основе лежит выяснение направлений политики по тому или иному вопросу на базе анализа позиций действующих лиц. Свою модель они назвали "prince model". Она опирается на четыре критерия:

- ориентация или позиция деятелей в той или иной области;
- твердость следования своей позиции;
- власть и влияние отдельных лиц;
- важность соответствующего вопроса для конкретного лица.

Данный анализ проходит путем голосования, где оцениваются все четыре категории по пятибалльной системе [1, с. 141]. Затем эти оценки перемножаются и суммируются. Вероятность совершения того или иного события определяется долей баллов (в процентах) от их общего количества. "Prince model" является одним из примеров количественного метода анализа и оценки политического риска.

Классический качественный подход реализуется в форме традиционного доклада, обычно по одной стране. Авторами докладов являются эксперты, обладающие информацией о государстве. Этот наиболее распространенный подход реализуется в двух формах: "Old hands", то есть сбор информации об интересующем субъекте, и "Grand Tour" – поездка в страну в целях ознакомления с реальным положением дел на месте. Результаты излагаются в виде нескольких сценариев от самого неблагоприятного развития ситуации (негативный сценарий) до самого удачного (позитивный сценарий).

Качественная и количественная оценка рисков могут применяться как по отдельности, так

результаты качественного анализа могут послужить важной исходной информацией для осуществления количественного анализа. Наилучший же путь оптимизации политического риска – это синтез и интеграция двух подходов на основе статистики и экспертного анализа.

Научн. рук. Потоцкая Ю. И.

Литература: 1. Горшкова А. А. Политический риск и методы его оптимизации / А. А. Горшкова // Актуальные проблемы политологии : сборник научных работ студентов и аспирантов Российского университета дружбы народов. – М. : МАКС Пресс, 2001. – С. 139–142. 2. Кто есть кто в европейской и американской политической науке : малый политический словарь / Б. Кухта, А. Романюк. – М. ; СПб. : Кальвария, 1997. – 336 с. 3. Государственная политика и управление : учебник / под ред. Сморгунова Л. В. – М. ; СПб. : Российская энциклопедия, 2006. – 384 с.